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Előre kell bocsátanunk, hogy ebben a dolgozatban csak rö-
viden tudjuk ismertetni a község településföldrajzát. Tárgyalásun-
kat a következő szempontok szerint fogjuk vezetni: Kiindulunk 
az őstájból s megvizsgáljuk, melyek voltak benne azok a tényezők, 
amelyek az embert letelepedésre csábították, azután pedig áttekint-
jük, hogy a természeti táj változtával miként változott meg Mező-
kovácsháza települési képe s melyek voltak azok az új tényezők, 
melyek a fejlődő kultúrában kialakulva, ezt a változást létrehozták. 

* 

Mezőkovácsháza Csongrádmegye ÉK-i részében fekszik. Te-
rülete 6557 kataszteri hold. Nagyközség (1930-ban 5323 lakos), a 
hasonlónevű járás székhelye. Természetes határai nincsenek. É-ról 
Reformátuskovácsháza és Nagybánhegyes, K-ről Kunágota és Bat-
tonya, D-ről Battonya és Mezőhegyes, Ny-ról Mezőhegyes és Vég-
egyháza környezik. 

* 

A mai idők viszonyainak megértéséhez szükségünk van a ré-
gibb korok állapotának ismeretére. A geológiai harmadkorban a 
keletről jövő Ősmaros hatalmas törmelékkúpot épített ezen a terü-
leten. A jégkorban ezt a törmelékkúpot vastagon belepte a leve-
gőből hulló por, a lösz. A törmelékkúp és a rátelepedett lösz, 
mely a Marostól a Tisza és Kőrös allivumáig terjed, a mai térszín-
ből kiemelkedik, táblát alkot, az úgynevezett Csanádi fennsíkot 
(Lóczy L. szerint.). A közepén egy mélyedés húzódik végig, mely 
felé a térszín É és D felöl is lejt s ebben folyik a Szárazér. Ere-
detét a Marosból veszi. A geológia jelenkor folyamán a Szárazér 
és mellékágai a magukkal hozott törmelék és iszap lerakása által 
megszakították a diluviális tábla egyhangúságát és geológiailag vál-
tozatossá tették a terület képét. A Szárazérnek és mellékágainak 
köszönhető az is, hogy a felszín egyáltalában nem sík, hanem hul-
lámos. A kanyargó medrek, melyek áradás idején bizonyára a te-
rület jelentékeny részét víz alá borítják, valóságos vízivilágot te-
remtenek itt. Az éghajlat képviseli azt a tényezőt, mely legjobban 
hasonlít a maihoz. A csapadék sem lehet több, legfeljebb a leve-
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gő páratartalma volt dúsabb a sok párolgó vízfelület következté-
ben. Ilyen körülmények között természetes, hogy gazdag növény-
világ telepedett itt le. Elsősorban vízi növényekre kell gondolnunk, 
de bizonyára nem hiányoztak a gazdag legelők, sőt kisebb erdő-
ségek sem. A növényvilág gazdagsága, a kedvező vízviszonyok, az 
állatvilág számára is biztos megélhetést nyújtottak. Különösen a 
vizi madávilág létszáma lehetett nagy, mert az ö életkörülményei-
nek feleltek meg legjobban az itteni viszonyok. 

Ezek az állapotok uralkodtak a területen addig, míg a ked-
vező életlehetőségek egy új tényezőt nem csalogattak ide. Ez a té-
nyező, melynek hatására azután a terület lényeges változáson ment 
keresztül, az ember volt. 

* 

Az élelemszerzés és a védekezés lehetősége, az a két legfon-
tosabb tényező, ami az embert települési helyének megválasztásá-
ban befolyásolja. Ezeket a lehetőségeket pedig mindig a letelepe-
dő ember kulturszínvonala határozza meg, mert ettől függ, hogy 
mily erőforrásokat és körülményeket tart az ember boldogulásához 
a legmegfelelőbbeknek. A történelem alakulásával azonban mind 
az emberiség kulturszínvonala megváltozik, mind pedig a termé-
szeti erőforrások és az emberre ható körülmények á alakulnak. Erre 
a változásra a település okainak vizsgálatánál mindig figyelemmel 
kell lennünk s nem a mi, hanem az illető kor szemüvegén ke-
resztül nézve, kell keresnünk a település okait. 

A primitív ember szempontjából legfontosabb körülmény a 
víz. Ennélkül ő maga sem élhetett, s ez volt az, ami mellett leg-
biztosabban megtalálta a vadat, később pedig az állattenyésztést 
tette számára lehetővé. 

A község mellett elfolyó Szárazár és a környéken előforduló 
leletek már maguk is arra engednek következtetni, hogy a köz-
ség a legrégibb időktől fogva lakott volt. 

A m. kir. Ferencz József-Tudományegyetem Régiségludomá-
nyi Intézetének 1938. nyarán folytatott ásatása ezt a feltevést tel-
jes mértékben megerősítette. Az előkerült bronzkori leletek kétség-
telenül bizonyítják, hogy az őskor eme szakában lakott volt a falu 
területe. A római- (s népvándorlás ) kori lakottságról az előkerült 
jazyg emlékek beszélnek. Ma még csak e két korból vannak ada-
taink, de újabb ásatások minden bizonnyal más korok emlékeit is 
napvilágra fogják hozni. A magyarok is nagyon korán leteleped-
hettek itt. A honfoglalás után a Gyulák törzse szállásterületéhez 



241 

tartozott a vidék. Szent László korában már tekintélyes nagyságú 
temploma van. Ez a templom a viszontagságos időkben (talán a 
tatárjáráskor?) elpusztult. A Hunyadiak korában, mikor a gazda-
sági helyzet megjavult, erős felvirágzás következhetett be. Ezt bi-
nyítja az, hogy időközben már felépült templom kicsinynek bizo-
nyult, meg kellett nagyobbítani. 

A falu neve oklevelekben először a XV. század második fe-
lében (1463.) fordul elő. Ettől kezdve többször szerepel külön-
böző változatokban Ez a régi Kovácsháza a mai Mezőkovácsházá-
tól S-re a Szárazér jobbpartján feküdt. Egy 1469-ből származó 
adat szerint földesura a Bessenyei család és e család közben-
járásának köszönhette, hogy Mátyás király a mezővárosok, oppidu-
mok, sorába emelte az eddigi fa ut. Ez bizonyítja, hogy jelentős 
hely volt, hol vásárokat is tartottak. Mint oppidum 1489-ban sze-
repel először. 

A most következő török idők pusztításaiból Csanád megye 
és vele együtt Kovácsháza is alaposan kivette a részét. Mellőzzük 
ezeknek a pusztításoknak ismertetését s csak egy két adatot em-
lítünk meg ezekből az időkből. Az 1557 — 58. évi török összeírás 
szerint 32 házból állott Kovácsháza. 1563-ban 54 jobbágy lakott 
a területen. 1596-ban a tatárok egészen pusztát csinálnak belőle. 
1646-1661 közt rác pásztorok ismételten megpróbálkoznak a lete-
lepedéssel, később azonban végleg eltűnnek. 

Az 1763-1785 közt készült József császár térképeken „Kovács-
puszta" néven szerepel. De már ekkor jelentkezik a Szárazér mel-
lett (a mai falu egyik végének megfelelő helyen) az új község el-
ső házának tekinthető „Wirthaus (W. h.)odei Kovács-Ház". A Szá-
razeret leszámítva a terület mező és legelő, csupán a DK-i részén 
van kisebb megművelt terület. Az útak mind jók. A terület ritka 
lakottságára jellemző a C. XXI. S. 28. lap megjegyzése, mely sze-
rint itt „3 mérföld hosszúságú darabon semmi községet nem lehet 
találni." A Szárazeret kiszáradt ároknak mondják. 

Az 1814,-i esztendő korszakalkotó Mezőkovácsháza települése 
számára. Bittó Albert silingyai (Arad v m ) birtokos ugyanis, aki a 
puszta egy részét haszonbérbe birta, Heves és Nógrád megyéből 
hozott emberekkel 1814-ben újra telepítette a falut, amelyet ala-
pítójáról Bittó-, hosszú alakjáról pedig Hosszú-Kovácsházának ne-
veztek. A község települési helyére és képére egy új földrajzi té-
nyező, az út, nyomta rá bélyegét. Kétségtelen ugyanis, hogy Me-
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zőkovácsháza mai települési helyének kiválasztásánál az Arad— 
Gyula-i út és a Szárazár (de végeredményben ez is az előbbire 
vezethető vissza) játszották a döntő szerepet. A környéket vonzó-
körében tartó városhoz vezető út még ma is életszükséglete min-
den falunak s annál inkább az volt Mezökovácsházának, mert la-
kosai kezdetben a földmívelésen kívül fuvarozással is foglalkoz-
tak. A megfelelő hely csakis a Szárazér ma már kiszáradt mellék-
ágának É-i oldalán lehetett, mert különben a mellékág' közleke-
dési akadályt jelentett volna. S hogy a másik, egyben fő tényező, 
az út volt, bizonyítja az, hogy a falu hosszában, az út mentén te-
lepült. (Mondhatnánk, hogy valósággal rátelepült az útra.) A falu 
ebben a korban három utcából, épülési sorrend szerint az Árpád-
utca és a két oldalt mellette fekvő és vele párhuzamos Kossulh 
Lajos- és Deák Ferenc-utcából és két keresztutcából (Szent István 
út és Petőfi Sándor-utca) áll. 

Átalakulásakor haszonbéres viszonyban levő község volt. Fej-
lődése a bizonytalanság miatt, — a telepes szerződés megújítása min-
dig kétes volt, — nagyon lassan haladt. A következőkben megint csak 
a fontosabb mozzanatok említésére fogunk szorítkozni. Fényes Elek 
Magyarország geográfiai szótárában (1851) így ír Kovácsházáról : 
„Kovácsháza (Ó- és Új) Csanád v. népes puszta, roppant kiterje-
désű és igen gazdag, ut. p. Battonyához és Mezőhegyeshez egy jó 
mfd-nyire: 2131 magyar kath., 378 ref. lakossal. Az utóbbiaknak 
itt iskolamesterök s leánygyülekezetök van, meliy Dombegyházá-
hoz tartozik. F. u. gr. Fekete bírta, de most ennek magvaszakad-
tán részint zálogban, részint haszonbérben számos urak birnak 
itt." 185.6-ban megkapta a község az állandó településre való 
jogot, haszontéres alapon. 1862-ben felépül az iskola, 1879-
ben pedig a templom. 1883-ban megnyílt az Arad - Csanádi—Vas-
utak mezőkovácsházai állomása. 1885-ben felépült a községháza 
a község utcáit deszkapalló járdával látták el, s a házak utca ré-
szein kerítéseket építettek. 1888-ban végre földhöz jutott a község. 
A sármezey és szombathelyi puszták megvétele kb 1600 holddal 
szaporította a telepesek birtokait. Nemsokára megépül a Magyar-
bánhegyesre és Kunágotára, később pedig a Battonyára vezető út. 
A gyalogközlekedésben a palló rendszerről áttérlek a téglára. Az 
állandó fejlődés közben tört ki 1914-ben, a község fennállásának 
100. esztendejében a világháború. 

A világháború után nagyon megváltozott a falu településé-
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nek képe, 1924-1929 közt ugyanis felépült a mai falu területé-
nek felét képező Újtelep. Épülésénél kétségtelenül egy ú j telepü-
lési tényezőnek, a vasútnak, vonzó hatása érvényesült. 

Az Újtelep felépülésével a három régi utcához csatlakozott 
m é g az egész község hosszában a Szt. László-, Vásárhelyi Sándor-
és a Horthy Miklós-utca, a vasút felöli részen, az ellenkező olda-
lon pedig a Kálvána utca, de már csak a Szt. István-úttól a ma-
lom felőli falu végéig. A falunak ez a része tehát egy utcával szé-

A Koiíp.0,1 TiiKon 

1. Árpád u. 
2. Kossuth u. 
3. Deák F. u. 
4. Kálvária u. 
5 Vásárhelyi u. 
6. Szt. László u. 
7. Horthy M. u. 
8 Szt. István u. 

1. ábra. Mezökovácsháza. 
9. Petőfi S. u. 

10. Szt. János u. 
11. Jókai M. u. 
12. 13, 14. Iskolák 
15., 16. Óvodák 
17. Posta 
18. Mozi 
19. Községháza 

20. Piactér 
21. Kert 
22. Főszólgabíróság 
23. Adóhivatal 
24. Cigánynegyed 
25. Központi szálloda 
26. A II. József cs. térképen 
látható W. H. helye 

lesebb. Az utcának a másik irányban való folytatását a temető 
akadályozta meg. Ujabb keresztutcára nem volt szükség, csupán 
két összekötő utca épült a Vásárhelyi Sándor- és a Horthy Miklós-
utca között (a Szt. János- és a Jókai Mór-utcák.) Mind a régi, 
mind az új utcák egyenesek és egymást derékszögben metszik. A 
falu az Újtelep felépülése után is megőrizte eredeti hosszúkás alak-
ját. Alaprajzra, bár nem egészen szabályos, mégis egy téglalap-
hoz hasonlít legjobban. Hossza 3 kilóméter, legnagyobb széles-
sége pedig 1 km. Főutcája az Árpád-utca, amely egyben a Mező-
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hegyes felől jövő és Magyarbánhegyes, Medgyesegyháza és Kun-
ágota felé tartó országutat is képviseli. A Mezőhegyes felőli falu-
végen köves út ágazik ki belőle, mely a nagy állomáshoz vezet. 
Ezen kívül még egy kikövezett utcája van, az Árpád-utcát a köz-
ségházánál derékszögben metsző Szt. István út. Ez egyrészt ki-
visz a Bélamajori állomáshoz, másrészt pedig a Battonyai út ki-
indulását képezi. Több kövezett utcája nincs a falunak s ezeken a 
részeken sáros időben nagyon nehéz a közlekedés. A nyári por-
tenger viszont az egészségre káros nagyon. Gyalogjáró dolgában 
sem áll valami jól Mezökovácsháza. Kifogástalan gyalogjáró-
val csak az Árpád utca rendelkezik a községháza és a Petőfi Sán-
dor utca közti részen, hol elég széles beton gyalogjárója van. 
Máshol vagy téglából készült gyalogjárók vannak, melyeket azon-
ban már nagyon megviselt az idő, vagy (s ezek újabban készül-
tek) cementlapokból vannak ugyan, de kimondottan egy személy 
számára készültek, úgyhogy kitérni rajtuk teljes mértékben lehe-
tetlen. Másutt még 'kezdetlegesebbek az állapotok. Nem egy olyan 
utca is van t. i., hol a gyalogjáró ismeretlen. 

Mezőkovácsháza legszebb részét éppen a központban talál-
juk. Itt egyrészt a Főszolgabíróság és a Községháza, közöttük a 
park a hősök emlékművével, másrészt pedig a róm. kat. templom 
és az iskola foglal helyet. A nagyobb kőépületek, a kerítés hiány 
egy pillanatra egy kis város benyomását kelti bennünk. De csak 
egy pillanatra! Távolabb ugyanis mindenütt sár és vályogházakkal 
találkozunk, melyek kicsiny ablakukkal, hosszú kerítéseikkel már 
letagadhatatlanu! a falut állílják elénk. 

Molnár Sándor. 


